



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Вторник, 31 января, 2017 год

№ 17

(29404)



НОВОСТИ

## Большинством голосов

**На пятой сессии АКЗС, которая прошла в минувший четверг, 26 января, депутаты поддержали отчет губернатора Александра Карлина по итогам работы администрации края в 2016 году. За его принятие проголосовали 57 парламентариев, воздержалась только фракция КПРФ.**

ПОКАЗАТЕЛИ И ВПЕЧАТЛЕНИЯ

Даже оппозиционные партии признали: показатели социально-экономического развития региона значительно улучшились по сравнению с предыдущими годами. В своем выступлении руководитель фракции «Справедливая Россия» в АКЗС Александр Молотов отметил, что «справедливостью» готовы поддержать отчет главы региона с условием – через год вернуться к вопросу о результатах выполнения краевой исполнительной властью того перечня первоочередных задач социально-экономического развития региона, которые изложены в постановляющей части документа.

– Нынешний отчет оставляет гораздо более благоприятное впечатление, – сказал Александр Молотов. – В первую очередь это связано с преимущественно улучшившимися социально-экономическими показателями, в чем видится большая заслуга краевых властей и лично губернатора. Их кропотливая и системная работа, направленная на привлечение в край дополнительных средств из федерального бюджета, поддержку аграриев и машиностроителей, импортозамещение, снижение напряженности на рынке труда и т. п., дала определенный положительный эффект. В то время как рост объемов производства и промышленности в целом по РФ в 2016 году, по

предварительным данным, на уровне 1,1 процента. В Алтайском крае он составил 1,4 процента, а в пищевой промышленности – целых 5,3 процента!

Депутаты отметили беспрецедентный рост собственных доходов региона в минувшем году – на 17 процентов по сравнению с 2015 годом. Несмотря на общероссийскую тенденцию в крае в 2016 году не снизились социальные расходы, вот уже который год составляющие порядка 70 процентов от всех расходов краевого бюджета.

ДОХОДЫ РАСТУТ

Лидер либерал-демократов в АКЗС Владимир Семенов поблагодарил главу региона за сбалансированную бюджетную политику, отсутствие административного давления на сентябрьских выборах и за то, что в крае за отчетный период не снизились социальные расходы, а это выгодно отличает наш край от других российских регионов. Также он отметил грамотную работу главы региона с федеральным центром. «Это колоссальная работа, – сказал он. – Ее трудно оценить, но тем не менее мы видим в итоге, что 2016 год стал для нас бездефицитным».

Владимир Семенов отметил, что пищевая и перерабатывающая промышленность, а также сельхозмашиностроение показали серьезный рост, хотя есть и ложка дегтя – строительная отрасль показала падение.



Депутаты поддержали отчет губернатора Александра Карлина.



Председатель АКЗС Александр Романенко: «Отчету предшествовала серьезная подготовка».

Комментируя отчет губернатора, руководитель фракции «Единая Россия» в АКЗС Сергей Приб прежде всего отметил целенаправленную деятельность администрации края по формированию доходной части бюджета. В 2016 году

объем собственных доходов региона увеличился в сравнении с 2015 годом на 17% и составил 66,3 млрд рублей. Это позволило решить ряд важнейших задач, прежде всего в социальной сфере, реализовать на территории

края государственные программы.

КУРС СОХРАНЯЕТСЯ

Между тем руководитель фракции КПРФ Мария Прусакова упрекнула власти в сокращении социальной сферы на селе. «Администрацией края предприняты серьезные меры по поддержке в регионе сельского хозяйства, но при этом сокращение социальной инфраструктуры в селах под эгидой оптимизации расходов серьезно блокирует эффективность предпринимаемых мер».

В финальном слове губернатор Александр Карлин поблагодарил парламентариев за положительную в целом оценку результатов работы в прошлом году и ответил на критику лидера фракции алтайских коммунистов. Глава региона подчеркнул, что исполнительная власть не ставит

задачу экономии бюджетных средств, которые направляются в социальную сферу.

Отступать от социального курса в своей политике краевые власти не собираются. Утвержденный бюджет предусматривает рост этих расходов. Речь идет только о совершенствовании механизма трансляции мер социальной поддержки. И это, кстати, одна из конкретных позиций в последнем Послании президента России Владимира Путина, сформулированная как повышение адресности мер социальной поддержки.

– Что касается оценки «под условие», то могу сказать, что все вопросы, адресованные фракциями, по каждой позиции отрабатываются, – сказал Александр Карлин. – Соответствующие документы публикуются на сайте и ежегодно они находятся под моим постоянным контролем. Раз в квартал все отчетные справки я изучаю, и мы принимаем решение. Либо считаем, что вопрос закрыт, либо ведем контроль дальше. В этом году будет так же.

Большинством голосов отчет губернатора был одобрен, после чего парламентарии перешли к остальным вопросам повестки пятой сессии АКЗС. Депутаты рассмотрели 16 вопросов, в том числе были утверждены изменения в краевые законы «Об Общественной палате Алтайского края», «Об административной ответственности за совершение правонарушений на территории Алтайского края», «О регулировании некоторых отношений при организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Алтайского края» и другие.

(Окончание на 2 стр.)

## Получить страховку через Интернет

С начала года 484 жителя Алтайского края получили электронные полисы ОСАГО.

Такие данные приводит Российский союз автостраховщиков. Напомним, с 1 октября 2015 года жители России могут оформить полис ОСАГО в режиме онлайн на сайтах страховых компаний. Электронный полис имеет ту же силу, что и бумажный. Первое время автовладельцы с недоверием отнеслись к электронному ОСАГО, но сейчас страховые компании отмечают, что в этом сегменте появился спрос.

Согласно данным Российского союза автостраховщиков, за период с 1 по 20 января 2017 г. через Интернет на Урале, Дальнем Востоке и в Сибири было продано 16 тыс. полисов ОСАГО. В Сибири самыми активными интернет-покупателями полисов стали жители Омской области (1,5 штук). В Алтайском крае с начала года 484 автовладельца получили электронную страховку.

## 490 миллионов минут

Насколько были разговорчивы по телефону жители Алтайского края и Республики Алтай в 2016 году?

Как сообщили «АП» в пресс-центре Алтайского филиала «Ростелекома», несмотря на популярность мобильных устройств, домашний телефон остается востребованным средством связи. Так, например, в Алтайском крае и Республике Алтай за 2016 год было осуществлено почти 100 млн вызовов (490 млн минут). В целом по Сибири абоненты «Ростелекома» с 1 января по 31 декабря 2016 года совершили более 560 млн телефонных разговоров общей продолжительностью свыше 3 млрд минут

Наталья СОХАРЕВА

## Готовы к рекордам

В одной из школ Первомайского района открыли обновленный спортивный зал.

Ученики Баюновско-Кочевской школы готовы ставить рекорды на занятиях по физкультуре. Ведь уроки теперь проходят в отремонтированном зале. Приведены в должный вид мужская и женская раздевалки, установлены пластиковые окна, утеплены стены, налажено освещение, реконструирована кровля.

На обновление из федерального бюджета было выделено 2,5 млн рублей. Работа проведена в рамках реализации госпроекта по созданию условий для занятий физической культурой и спортом в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, пояснили «АП» в Министерстве образования и науки региона.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

## Мир, где сказка живёт

30-летие отметил уникальный театр «Аленький цветочек».

Этот необычный театральный коллектив при центре детского творчества Заринска радует своими постановками не одно поколение заринчан. Руководит им идейный вдохновитель и основатель театра, талантливый педагог Валентина Панчишных.

Изначально это был небольшой кукольный театр. Сегодня в «Аленьком цветочке» более 150 артистов самых разных возрастов. Он носит звание «Детский образцовый самодеятельный коллектив Алтай» и ежегодно становится победителем различных конкурсов, в том числе всероссийского и международного уровней. В прошлом году на Международном фестивале «Синяя птица» завоевал сразу два Гран-при.

Особенность «Аленького цветочка» в том, что в нём играют и дети с ограниченными возможностями здоровья. А ещё коллектив организует акции, благотворительные концерты, игры-уроки для таких ребят, создавая положительную мотивацию к выздоровлению.

Шесть лет назад на базе театра появилась комната коррекции. Дети с различными недугами осваивают там пение, рисование, танцуют, занимаются спортом и, конечно же, играют роли в спектаклях. Некоторые из них показывают настоящие чудеса характера. Марина Моисеевкова, к примеру, страдает тяжелой формой ДЦП, слепая от рождения, но замечательно поёт и уверенно держится на сцене. И в этом году девочка приняла участие в постановке сказки «Снежная королева» в сцене «Фея цветов». А Родион Сидоркин (у него тоже ДЦП) в этом году сыграл первую в своей жизни большую роль – Кая.

Ольга РОДИОНОВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

## ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер переменный, 2-7 м/сек, усилением до 13 м/сек, по краю снег, изморозь, туман, гололед.

-10° -15° | -10° -12°

1 февраля ночь Ветер южный, 2-7 м/сек, усилением до 12 м/сек, днем по краю снег, изморозь, туман, гололед.

2 февраля день Ветер южный, 3-8 м/сек, усилением до 13 м/сек, снег, метель, гололед.

-3° -8°

Константин СОМОВ

КРАТКО

## Опыт надо делиться

Наш регион попал в число участников федерального проекта Министерства образования и науки РФ, благодаря чему 45 школ Алтайского края (большинство из которых сельские малокомплектные) получают особую поддержку.

**3 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ ПОЛУЧИТ НАШ КРАЙ ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА НА ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ В МАЛОКОМПЛЕКТНЫХ СЕЛЬСКИХ ШКОЛАХ**

Более успешные школы региона будут помогать этим образовательным организациям повышать свою эффективность. Для этого на базе АКЦИПРО будет создан региональный центр поддержки школ. Максим Костенко, ректор АКЦИПРО, рассказал «АП»:

– По поручению Министерства образования и науки Алтайского края институт реализует ряд проектов, которые отлично монтируются в систему единого образовательного пространства с помощью доступа к электронным библиотечным ресурсам и технологий дистанционного обучения. Лучшие представители педагогического сообщества делятся опытом.

Наталья СОХАРЕВА

ГАЗИФИКАЦИЯ

## В цивилизованных условиях

**В райцентре Косиха введен в эксплуатацию газопровод длиной более 10 километров.**

Со сдачей в эксплуатацию этого объекта была полностью завершена газификация райцентра, в котором проживает около 5200 человек. Новая ветка газопровода позволяет подключить к ней 175 домовладений. Примечательно, что сейчас люди стали пользоваться такой возможностью быстрее, чем в былые годы, и за прошедшие с момента запуска новой газовой линии две недели 22 хозяина уже газифицировали свои дома.

– Мы очень долго ждали, пока нам подведут газ, и наконец-то это произошло, да еще в такой замечательный день, как Крещение, – говорит хозяйка дома на улице Боровой Елена Цайтлер, одной из первых воспользовавшаяся такой возможностью. – Все преимущества голубого топлива мы уже оценили, и их немало. Теперь у нас постоянная температура в доме держится, не нужно вставать ночью детей укрывать.

По словам Елены, кроме того, что в их доме всегда тепло, они теперь избавлены от всяких проблемных обстоятельств, связанных с приготовлением пищи, как это было 31 декабря прошлого года. Поставили они тогда вечером в духовку праздничную утку и в баллоне кончился газ. Пришлось супругам ехать за 15 километров на автозаправку менять баллон.



Андрей Цайтлер: «Можно спокойно готовить».

## СПРАВКА

Работы по строительству газопровода в селе Косиха велись в рамках госпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014 – 2017 годы и на период до 2020 года». Стоимость их составила почти 18,5 миллиона рублей. Из них средства краевого бюджета – 7,9 миллиона, местного – 1 миллион рублей.

– Теперь таких неприятных неожиданностей ждать не приходится, можно спокойно готовить, газ будет всегда, – улыбается молодая женщина. – Но главное, конечно, то, что пекучку теперь не надо топить, без дьма, мусора и грязи обходимся. Да и дрова сейчас дорого купить, и вообще топливо. Мы потратили на проведение газа в дом 100 тысяч

рублей, подколопи их потихоньку заранее, определились, какой котел купить.

– Газ в Косиху пришел в 2003 году, и сегодня все социальные объекты там отапливаются от газовых котельных, – говорит начальник отдела по архитектуре и газификации администрации Косихинского района Николай Ом.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

## Да будет свет!

В Камне-на-Оби наконец-то заработало уличное освещение. Камень за полгода крошечной утренне-вечерней тьмы даже окрестили городом блуждающих фонариков – местные жители вынуждены были сами освещать себе дорогу подручными средствами.

Властям Каменского района долгое время не удавалось решить этот вопрос. Переговоры с руководством «Алтайкрайэнерго» затянулись, не давали эффекта. Энергетики требовали погашения старых долгов, которые накопила ликвидирующаяся сегодня городская администрация. Вступивший 17 января в должность новый глава района Федор Найден в первом же интервью заявил журналистам –

освещение около 1,5 млн рублей. Но энергетики не обращались в суд с иском о взыскании этих средств с мэрии, а решали вопрос рубильником, пытаясь заставить новую администрацию Каменского района заплатить городской долг. В администрации Каменского района нам пояснили – за уличное освещение районный бюджет не должен ни копейки. В свое время был составлен проект договора с «Алтайкрайэнерго» на электроснабжение уличного освещения в Камне-на-Оби (от 28 октября 2016 года). Но подписан он ресурсоснабжающей организацией тогда не был. Власти района сегодня заверяют: деньги на оплату этой услуги в бюджете Каменского района есть, они будут пе-

## Совместными усилиями властей Каменского района и Алтайского края удалось достичь соглашения с энерго-снабжающей организацией.

свет будет! Спустя полторы недели лампочки на уличных столбах действительно загорелись.

Совместными усилиями властей Каменского района и Алтайского края удалось достичь соглашения с энерго-снабжающей организацией.

Администрация Каменского района не является правопреемницей ликвидированной городской мэрии, не имеет права расходовать бюджетные средства района на погашение городских долгов, накопленных до объединения. Таковых на сегодняшний день около 300 миллионов рублей.

Долг городской администрации перед «Алтайкрайэнерго» за уличное

решиться энергетикам согласно договорным обязательствам.

Первоочередными задачами, вступая в должность, новый глава Каменского района Федор Найден обозначил очистку городских улиц от снега, решение вопроса с уличным освещением и аттестацию сотрудников районной администрации. Первые результаты горжоче и гости Камня уже успели заметить и по достоинству оценить. Свет на улицах города появился. В районе продолжается активная снегоборьба, осложнившаяся устранением последствий штормовой метели. Работа с кадрами тоже ведется.

Наталья ИСАЕВА

## Бесплатный снег, паводок и перспективны полигона

До 5 февраля приемка снега по распоряжению главы администрации Барнаула на городском полигоне ТБО будет вестись без взимания платы.

Не допустить подтоплений

Администрация краевой столицы всерьез обеспокоена сложившейся ситуацией с очисткой улиц и дворов. Отвалы, которые предназначены в черте города для свала снега, забиты. Вываливать его в траншеи или поля нельзя, так как талые воды, содержащие вредные для почвы вещества, могут нанести вред окружающей среде. Поэтому единственное место для вывоза – полигон ТБО. Частые снегопады подкинули городу проблем. Для сравнения, в течение зимы 2015 – 2016 годов дорожники вывезли с улиц города 350 тысяч тонн снега, в этом году – уже 450 тысяч тонн. А впереди еще февраль и март. Чтобы нормально пройти весенний паводок и избежать подтопления улиц, город принимает необходимые меры безопасности.

– Первая волна паводка может захлестнуть улицы, если не вывезти основную массу снега. Талые воды заполнят ливневки, и все хлынет на улицы, – считает председатель комитета информационной политики администрации Барнаула Станислав Тетерятник.

После того как ситуация взяла под личный контроль глава администрации города, управляющие компании активизировались. Но чиновники следят за тем, чтобы средства жильцов не были потрачены



Виктор Карл рассказал о перспективах полигона.

впустую. В вывозе снега требуется комплексный подход. Прежде чем убирать его со двора, нужно очистить кровли, иначе вся работа пойдет насмарку. Недобросовестным управляющим компаниям выдано 114 протоколов и предписаний. Общая сумма штрафов составляет около 40 тысяч рублей. Если такие меры не возымеют действия, последуют предписания на юридическое лицо, для которого штраф существенно выше.

Администрация города просит жильцов многоквартирных домов не оставлять в стороне от проблемы, их задача – понуждать вывозить снег свою УК, ведь штраф, выписанный ей за неисполнение предписаний, в конечном итоге ляжет на плечи собственников.

## СНЕГ НЕ ПОВРЕДИТ

В первый день бесплатного ввоза снега наш корреспондент побывал на барнаульском



С 25 января объемы доставки снега на полигон ТБО увеличились в разы.

полигоне ТБО. Несмотря на непогоду, КамАЗы и грузовики вереницами идут на специально отведенные для них площадки. Их уже ждут грейдеры, которые спешно разравнивают белые горы, освобождая место для следующих машин.

Барнаульский полигон принимает в год около 1 миллиона 800 тысяч кубических метров отходов. Ежедневно на 250 – 400 машинах привозят от 4,5 до 5 тысяч кубических метров мусора. Что касается снега, то его этой зимой доставлено около 2,5 тысячи кубических метров. Обойдется он дешевле – 1 кубометр снега стоит 47 рублей, а КамАЗ снега – 235 рублей. Объявление о бесплатном приеме снега акти-визировало процесс. Уже 25 января объемы увеличились в разы.

– Мы подготовили две площадки для сброса снега, снабдили их необходимой техни-

кой, – говорит Виктор Карл, гендиректор ОАО «Эко-комплекс», оказывающего услуги по приему и утилизации мусора на полигоне ТБО.

– Виктор Артурович, могут ли талые воды от такой глыбы снега, которая будет складироваться на полигоне, просочиться в грунт?

– Нет. Нам повезло, что барнаульский полигон находится в овраге, который выходит в пойму Оби. В этой части установлен гидрозамок из бетонных плит, заполненный глиной. Само ложе состоит из нескольких слоев глины, которые не позволяют фильтрату проникнуть в грунт. На границах участка стоят скважины, из которых осуществляется забор воды, анализы передаются в природоохранные организации, определяющие степень загрязнения полигоном окружающей среды.

Что ж, будем надеяться, что принятые меры помогут Барнаулу освободиться из

снежного плена, а пока новые снегопады продолжают испытывать людей и технику на прочность.

## О БУДУЩЕМ

По словам Виктора Карла, барнаульский полигон ТБО, который занимает территорию 33 гектара и функционирует с 1974 года, рассчитан на 70 миллионов кубических метров отходов. Сейчас он заполнен примерно на 54 – 56 миллионов кубических метров. До вывоза его из эксплуатации осталось 5 – 7 лет. Потом он будет рекультивирован, засажен кустарниками и деревьями и включен в охранную зону. Строить дома или как-то еще эксплуатировать эту территорию будет еще много лет запрещено.

Новый перерабатывающий завод городу в силу ограниченности его бюджета пока не потянут: строительство объекта может потребовать сумму около 1 миллиарда ру-

блей. А если придет инвестор, он обязательно включит в стоимость платы за вывоз ТБО расходы на их переработку. Если часть населения откажется платить, то город получит новые несанкционированные свалки. Поэтому, скорее всего, он пойдет по пути строительства нового современного полигона, на котором будут осуществляться поверхностный отбор полезных фракций, прессование отходов в брикеты и складирование.

По вновь принятому закону (458 – ФЗ) к современному полигону выдвигаются жесткие требования. Он должен обладать очистными сооружениями, а ложе подвергнуто гидроизоляции, чтобы избежать поступления фильтрата в грунтовые воды. На таком полигоне предусматривается изъятие поверхностных фракций (8 – 11% от общего объема) для вторичной переработки отходов.

Татьяна ЮЧЕТЫГОВА  
(фото автора)

МНЕНИЯ

## Большинством голосов

(Начало на 1 стр.)

Председатель АКЗС, секретарь регионального отделения «Единой России» Александр РОМАНЕНКО:

– Подготовка к отчету проходила серьезная. Фактически депутаты заслушивали губернатора не один день – на очередной сессии. Накануне в заседаниях фракций АКЗС приняли участие все члены правительства – вице-премьеры, министры, которые в полном объеме ответили на все вопросы депутатов фракций. Кроме того, во вторник, 24 января, губернатор встретился с руководителями фракций АКЗС, где также шел очень заинтересованный разговор о социально-экономическом развитии края, взаимодействии фракций, депутатов АКЗС с правительством края.

Председатель комитета АКЗС по социальной политике Татьяна ИЛЮЧЕНКО:

– 2016 год мы прожили довольно-таки сложно, тем не менее все социальные обязательства перед гражданами были выполнены. Приоритеты, обозначенные в указах президента РФ, также исполнены. Хочется отметить успех в таком важном направлении, как обеспечение детей местами в учреждениях дошкольного образования. Теперь перед Алтайским краем стоит очень важная задача следующего этапа – устранение системы двух смен в школах. Еще один важный момент: будет продолжена работа депутатов по расширению перечня льгот для такой категории, как «Дети войны».

Депутат Госдумы РФ Виктор ЗОБНЕВ:

– Считаю, что прошедший год стал переломным в положительную сторону в отрасли сельхозмашиностроения. В 2016 году в регионе производство плугов общего назначения увеличилось в 1,5 раза, сеялок – в 4,5 раза, почвообрабатывающих машин – в 1,6 раза. Таким хорошим результатом способствовали федеральная политика импортозамещения и усилия администрации края по обеспечению инвестиционной привлекательности региона.

Депутат Госдумы РФ Валерий ЕЛЫКОМОВ: – Как сказала министр здравоохранения РФ Вероника Скворцова, Алтайский край имеет свое лицо в медицинской сфере. Это проект «Поезд здоровья», реализация федеральной программы «Земский доктор», краевая программа «Сельский фельдшер», все составляющие медицинского кластера. Они показывают, что Алтайский край, у которого сельское население составляет около половины, одним из первых в стране перешел на новую систему оказания специализированной медицинской помощи. Думаю, наш опыт будет транслироваться на другие территории РФ. В целом здравоохранение Алтайского края в 2016 году показало очень серьезный результат. Это касается уменьшения младенческой смертности, снижения смертности по основным разделам и т. д.

Вадим КУЛЕШОВ

ПРИРОДА И ЛЮДИ

## Деревцу надо поклониться, прежде чем вырастет

В Сибирском федеральном округе Алтайский край всегда идет впереди по лесовосстановлению. Почему другим не удаётся достигнуть таких показателей? На этот вопрос на пресс-конференции для СМИ, которая прошла в минувший понедельник, ответили заместитель начальника управления лесами Минприроды края Андрей Стрелковский и начальник отдела лесовосстановления и защитного лесоразведения этого управления Игорь Дергачёв.

Воспроизводство лесов – это одно из важнейших направлений отрасли, без него невозможно непрерывное неистощительное использование зелёных массивов. И там, где нет нормального воспроизводства лесов, не достигнуть тех показателей, которые сегодня имеет наш край. Для того чтобы было понятно, насколько глобальный и значимый вопрос поднят, Андрей Стрелковский привел несколько фактов.

В середине 90-х годов прошлого столетия на территории края, а тогдашнее управление лесами относилось к федеральной службе, речь шла о том, что уже нет места для новых посадок. Это означало, что надо закрыть или законсервировать действующие лесные питомники.

Однако на это в крае не пошли. Главный довод: сохранить рабочие места, знающих людей, механизмы. Всё то, что можно было в любой момент использовать в случае крайней необходимости. От людей, их профессионализма многое зависит, а создавать лесные культуры и выращивать по-



У этих сеянцев почти стопроцентная приживаемость.

садочный материал могут только специалисты.

Насколько предусмотрительно поступили, показали события 1997 года. Тогда в крае не выпало ни капли дождя, произошло большое количество лесных пожаров.

Крупные пожары в Петровском, Бобровском, Ларичинском, Ключевском, Степно-Михайловском лесхозах, в Угловском районе в трёх лесхозах сгорели боры. Общая площадь, пройденная огнём, составила в крае 141,7 тысячи гектаров. Причиной колоссальных пожаров стали погодные условия. Требовалось быстро перестроиться и начать выращивать посадочный материал в огромном количестве, нужны были рабочие руки. Обошлись своими силами, потому что не разрушили питомническую базу.

При плановой потребности 55 – 60 миллионов саженцев начали выращивать по 70 миллионов штук в год. Стали устанавливать у себя в крае леса.

В юго-западной части края, которая наиболее пострадала при страшных пожарах, посадка леса происходит в очень короткий период весной, всего в течение 10 –

12 дней. Сосна может прижиться, только когда есть влага в почве.

## СЯНЦЫ В ТОРФЯНЫХ СТАКАНЧИКАХ

Управлением лесами края в 2009 году принято решение о создании лесного селекционно-семеноводческого центра. В 2012 году его уже запустили в действие. Он был нужен для производства посадочного материала с закрытой корневой системой в юго-западной части края не только весной, но и осенью. Благодаря активному содействию губернатора Александра Карлина центр появился именно на территории нашего края, а претендентов было несколько, в том числе края Краснодарский и Красноярский, Томская область.

Если не помогать природе воссоздавать леса после пожаров, этот процесс может затянуться на сотни лет. Погодные условия юго-западной части края не дают сосне – коренной породе – сил

## «За 2016 год на землях лесного фонда края лесовосстановительные мероприятия были выполнены на 11,3 тысячи гектаров, а запланированы на 9,1 тысячи гектаров. Сделано 131% от плана».

выстоять в экстремальных условиях. Температура почвы здесь достигает свыше 50 градусов.

## ПОМОГАЮТ МАСШТАБНО

Начальник отдела лесовосстановления и защитного лесоразведения управления лесами Игорь Дергачёв особо отметил:

– За 2016 год на землях лесного фонда края лесовосстановительные мероприятия были выполнены на 11,3 тысячи гектаров,

а запланированы на 9,1 тысячи гектаров. Сделано 131% от плана!

Всего на лесовосстановительные работы в 2016 году потрачено 129,5 миллиона рублей, из них 43,3 миллиона рублей федеральных бюджетных средств.

Конечная цель лесовосстановления – перевод молодячков в категорию «покрытый лесом». То есть когда молодые деревья, которым уже не менее восьми лет, достигают 1,5 – 2 метров, а по количеству, чтобы их было не менее 2 тысяч штук на одном гектаре. Рукотворные посадки получают статус полноценных лесов. В 2016 году перевели 8,6 тысячи гектаров, в том числе лесных культур 4,9 тысячи гектаров.

## СПРАВЯТСЯ ДОСТОЙНО

Задача на 2017 год немалые. Лесовосстановительные мероприятия планируются на 9,1 тысячи гектаров, в том числе посадка лесных культур – 3,7 тысячи гектаров, содействие есте-

ственному лесовозобновлению займёт 4,5 тысячи гектаров. А комбинированное пойдёт на 0,9 тысячи гектаров.

Питомники под открытым небом, которые бережно сохранили тогда, в прошлом веке, и сегодня работают. Всего в них выращено 34,6 миллиона сеянцев древесных пород, в том числе сосны обыкновенной – 26,6 миллиона штук. Весной продолжится большая работа.

Людмила ИЗВЕКОВА

НОВОСТИ

## Кем работать, чем заниматься?

В Солтонском районе прошла встреча профессионалов-лесоводов и старшеклассников общеобразовательной школы. Преподаватель Бийского техникума лесного хозяйства Александра Гребенникова рассказала ребятам, по каким специальностям проходит обучение, какие предметы, как поступить в техникум. А сотрудник территориального отдела управления лесами по Солтонскому лесничеству дополнил рассказ преподавателя примерами из практической деятельности.

Встреча вызвала живой интерес к теме выбора профессии, – сообщает пресс-служба Минприроды Алтайского края.

Людмила ИЗВЕКОВА

## К морю – с рублями

Туристы из России смогут расплачиваться в Турции рублями.

Сбербанк и турецкий Denizbank намерены в ближайшее время внедрить систему оплаты национальной российской валютой в секторе туризма. Таким образом, россияне, отдыхающие в Турции, получат возможность проводить необходимые операции в банках в рублях. В скором времени персонал будет принимать рубли в качестве оплаты. Туроператоры и отели уже готовы предоставить российским туристам услуги, которые будут оплачиваться в рублях.

Как отразится это решение на увеличении потока российских туристов в Турцию «АП» рассказала Ольга Ришко, директор агентства путешествий «ЛЭМ-ТУР»:

– В этом сезоне Турция даже без расчета рублями уже стала номером один по бронированию. Жители Алтайского края начали бронировать отпуск в Турции уже с января 2017 года, пик заявок мы ожидаем в феврале. В этом году сработал так называемый отложенный спрос – те, кто не смог поехать за границу в прошлом году, подкопили денег и решили поехать в этом. Турция привлекает скидками, предложениями «все включено». Внедрение системы национальной российской валюты тоже сыграет немалую роль в популярности этого направления. Особенно среди тех туристов, кто первый раз едет отдыхать за границу.

Наталья СОХАРЕВА

## Заслуженные чаевые

Барнаульский бармен нашел 4 миллиона рублей и вернул владельцу.

Официант одного из барнаульских кафе Кирилл Печенкин прославился на всю страну. Этот молодой человек обнаружил сумку, оставленную компанией отдыхающих, и выбежал на улицу в надежде догнать посетителя. Однако гости к тому моменту уже уехали. Хозяина удалось найти благодаря данным, которые он оставил при оформлении клиентской карты. Владелец вернулся через 15 минут. Оказывается, в сумке находилось 4 млн рублей. Мужчина с друзьями как раз отмечал продажу автомобиля. Бармен в знак благодарности получил денежное вознаграждение.

От журналистов у Кирилла отбою нет. Историю о нем можно почитать в Интернете и увидеть по телевизору. По его словам, главное – оставаться человеком в любой ситуации и честно выполнять работу.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА



